
 
 

Задача 4: Сегментирано огледало 

 

Наистина големите астрономически огледала са скъпи. Огледало с диаметър 10 

метра струва 7 милиона долара. Вашата задача е да проектирате огледало с по-

евтина цена. Зависимостта между цената на огледалото и неговия диаметър е 

посочена в следната графика: 

 

 
 

 

 



На оста x е диаметърът на огледалото, а на оста y е неговата цена в долари. 

Може да изрежете последната част от работния лист и да видите как едно 10-

метрово огледало може да бъде заменено с няколко по-малки огледала. По-

малкото огледало със сигурност ще е по-евтино, но ще са необходими повече 

огледала, за да може сумата от огледалните повърхности да бъде 10 метра.  

 

Общата цена може да се изчисли като 

 

 
 

Броят на огледалата (сегментите) определяме като съотношение между 

необходимия диаметър (10 метра) и диаметъра на отделните сегменти. Тогава 

 

 
 

 

където D = 10 m е диаметърът на желаното огледало, d е диаметърът на 

сегмента, а c е цената на един сегмент (според графиката). Опитайте различни 

варианти с огледални диаметри, налични след изрязването на последната част на 

работния лист. Може да се занимаете и с други диаметри на сегментите. В края 

на дейността ще представите своето решение пред класа. 



 



 


